

الْفَضْلُ لِلَّهِ مِنَ سَائِرِ عَسَائِرِ بَيْعَتِكَ بِمَا مَقَامًا خَيْرًا

تیسرے ڈائل نمبر ۸۲۵

ٹیلیفون نمبر ۹۱

روزنامہ

ایڈیٹر غلام نبی

قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

THE DAILY

ALFAZ L, Q ADIAN.

تاریخ کا پتہ لفظ قادیان

قیمت فی پرچہ دو پیسے

جلد ۲۷ مورخہ ۲۲ شوال ۱۳۵۸ ۱۰ یوم چہار شنبہ مطابق ۶ ستمبر ۱۹۳۹ نمبر ۲۷

انگریزی اطاعت کے متعلق "مسئول شہباز" نے کتنے رنگ بدلے

اگر مسئول شہباز کا حافظہ اتنا زود فراموش نہیں ہو چکا کہ ایک آدھ دن قبل کی کبھی ہوئی بات سبھی محض ظاہری رکھ سکتا۔ تو وہ انگریزی کی اطاعت یا بغاوت کی الجھن میں اس بری طرح پھنس چکے ہیں۔ کہ آئے دن اپنا بیان بدلنے اور اس میں تبدیلی کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ اور تبدیلی بھی ایسی جو سابقہ بیان کے سراسر خلاف ہوتی ہے۔ پہلے پہل جب مسئول صاحب اس جواب دہی کے لئے پبلک میں آئے۔ کہ اخبار "احسان" میں بیٹھ کر تو وہ حکومت کی مخالفت کرنا اپنا بہت بڑا کارنامہ سمجھتے تھے۔ مگر اب شہباز کی کوٹھڑی میں گھس کر حکومت کی طرف امداد و تعاون کا غیر مشروط یا قطعاً بڑھانا ان کے نزدیک شجاعانہ طرز عمل اور بہت بڑی نیکی کیونکر بن گیا ہے۔ تو انہوں نے لکھا۔

"انگریزی کی اطاعت انگریزوں سے دشمنی یا انگریزوں سے دوستی کا سوال ہمارے نزدیک میرزاٹیوں کی طرح مذہبی عقیدہ کی حیثیت نہیں رکھتا۔ بلکہ محض ایک سیاسی مسئلہ ہے جس کا فیصلہ وقتی حالات کے تحت مختلف ہو سکتا ہے؟

اس کا مطلب صرف یہ ہے۔ کہ مسئول صاحب

"انگریزی کی اطاعت" کو مذہبی عقیدہ نہیں سمجھتے بلکہ سیاسی مسئلہ قرار دیتے ہیں۔ اور وقتی حالات کے ماتحت وہ اطاعت یا بغاوت جو چاہیں اختیار کر سکتے ہیں۔ قطع نظر اس سے کہ مسئول صاحب بار بار دریافت کرنے کے باوجود ابھی تک یہ نہیں بتا سکے۔ کہ انہوں نے آج تک کتنی بار انگریزوں سے دشمنی یا بغاوت کا فیصلہ کیا۔ اور اس پر کیونکر عمل کیا۔ اب انہوں نے اس بات سے ہی انکار کر دیا ہے۔ کہ انگریزوں کی اطاعت یا ان سے دشمنی رکھنے کے متعلق انہوں نے کچھ کہا تھا۔ چنانچہ ۳۰ نومبر کے شہباز میں لکھتے ہیں۔

"انگریزوں کی اطاعت کا ذکر یہاں محض میرزاٹیوں کے عقیدہ کے اظہار کے سلسلہ میں آیا ہے۔ جس سے ہمارے دینی یا سیاسی عقائد کو کوئی سروکار نہیں۔"

گویا مذکورہ بالا الفاظ میں انہوں نے اپنا ذکر نہیں کیا تھا۔ بلکہ میرزاٹیوں کے عقیدہ کا اظہار کیا تھا۔ اس دیدہ دلیری کے کیا کہنے لکھا تو یہ تھا۔ کہ انگریزی کی اطاعت انگریزوں سے دشمنی ہمارے نزدیک میرزاٹیوں کی طرح مذہبی عقیدہ نہیں۔ بلکہ سیاسی مسئلہ ہے۔ اور اس طرح جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں اپنا

طریقہ بتایا تھا۔ لیکن اب کہا جا رہا ہے۔ کہ اس سے ہمارے دینی یا سیاسی عقائد کو کوئی سروکار نہیں۔ یہ تو مرزاٹیوں کے عقیدہ کے اظہار کے سلسلہ میں کہا گیا تھا۔ جو شخص اس بے باکی سے اپنے قول کو آپ ہی جھٹلا سکتا ہو۔ اس کی کسی بات کو کون قابل اہتمام سمجھ سکتا ہے۔

پھر حال مسئول صاحب نے بڑی صفائی کے ساتھ یہ لکھا۔ کہ ان کے نزدیک انگریزی کی اطاعت مذہبی عقیدہ نہیں بلکہ سیاسی مسئلہ ہے۔ گویا انہیں "انگریزی کی اطاعت" سے انکار نہیں۔ البتہ اس اطاعت کے مذہبی عقیدہ ہونے سے انکار تھا۔ لیکن اس پر جب ہماری طرف سے کڑی گرفت کی گئی اور پوچھا گیا۔ کہ کیا کسی غیر مسلم حکومت کے ماتحت بسے دے کے مسلمانوں کو اسلام نے اتنا بھی نہیں بتایا۔ کہ اس کے متعلق ان کا کیا رویہ ہونا چاہئے۔ اگر بتایا ہے۔ تو وہ مذہبی عقیدہ بن گیا۔ اور اگر نہیں بتایا۔ تو اسلام کامل مذہب نہ ہوا۔ اس پر مسئول صاحب نے اپنے پہلے بیان کے سراسر خلاف لکھا۔

سہم انگریز حکمران کی غیر مشروط اطاعت کو اسلامی تعلیمات کے منافی قرار دیتے ہیں۔ (شہباز ۳۰ نومبر ۱۹۳۹ء)

گویا مسئول صاحب انگریزی کی اطاعت نہیں۔ بلکہ مشروط اطاعت کے پابند ہیں اور اسے تعلیمات اسلامی کے عین مطابق سمجھتے ہیں۔ کیونکہ ان کے نزدیک غیر مشروط اطاعت اسلامی تعلیمات کے منافی ہے۔ ذکر مشروط اطاعت۔ اور اس طرح انہوں نے انگریزوں کی مشروط اطاعت کو اپنا مذہبی عقیدہ بنی قرار دے لیا۔

لیکن اس کے متعلق جب ہم نے پوچھا کہ مشروط اطاعت سے مسئول صاحب کا مفہوم کیا ہے۔ اور انہوں نے انگریزوں سے اطاعت کے وہ شرائط کب اور کہاں طے کئے ہیں جنہیں تعلیمات اسلامی کے مطابق سمجھتے ہیں۔ تو اپنے سابقہ دونوں بیانات پر خاک ڈالتے ہوئے لکھ دیا۔ کہ

"ہماری روش واضح ہے ہم غیر مسلموں کے ساتھ مساوی حیثیت سے حسب مصلحت و تعلق قائم کرنے یا توڑنے کے حامی ہیں اور دین اسلام کا حکم اس معاملہ میں یہی ہے کہ مسلمان اپنے آپ کو کسی کا محکوم خیال کریں۔ یہ تیسرا پلٹا ہے۔ جو اس بارے میں مسئول صاحب نے لکھا یا۔ اور ان الفاظ میں سب سے حد ایچ بیج سے کام لیا ہے اول تو انگریز کا ذکر چھوڑ کر غیر مسلموں کی پناہ جا ڈھونڈی ہے۔ حالانکہ جب بحث "انگریزی کی اطاعت" کے متعلق تھی۔ اور ہندوستان میں انگریز ہی حکمران ہیں۔ دنیا کے تمام

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی ذرا فزوں ترقی

اندرون ہند کے بیعت کرنے والوں کے نام

اندرون ہند کے مندرجہ ذیل احباب حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل احمدیت ہوئے۔

۱۳۹۱	بابو خان صاحب - آگرہ	۱۵۲۵	کرم الہی صاحب - گورداسپور
۱۳۹۲	چھید ا صاحب - " "	۱۵۲۶	رحمت علی صاحب - " "
۱۳۹۳	سمیع صاحب - " "	۱۵۲۷	احمد علی صاحب - " "
۱۳۹۴	چھوٹے خان صاحب - " "	۱۵۲۸	صلاح الدین خان صاحب - لاہور
۱۳۹۵	اسم روما صاحبہ - " "	۱۵۲۹	فقیر محمد صاحب - گورداسپور
۱۳۹۶	بتول صاحبہ - " "	۱۵۳۰	زینب بی بی صاحبہ - لاہور
۱۳۹۷	مسماۃ بی بی نائین صاحبہ موٹھیگر	۱۵۳۱	محمد حسین صاحب - گجرات
۱۳۹۸	راج بی بی صاحبہ گوجرانوالہ	۱۵۳۲	جمال الدین صاحب - گورداسپور
۱۳۹۹	سجاگن بی بی صاحبہ - " "	۱۵۳۳	صغرا بی بی صاحبہ - لاہل پور
۱۵۰۰	این بی اسلام صاحب احمد آباد	۱۵۳۴	عمر الدین صاحب - جالندھر
۱۵۰۱	نور اسلام صاحب آسام	۱۵۳۵	عبدالحمید صاحب انت ناگ
۱۵۰۲	ایس رفیع الدین صاحب احمد نگر دکن	۱۵۳۶	شیر محمد صاحب پونچھ
۱۵۰۳	ایم مصطفیٰ صاحب - ٹراونکور	۱۵۳۷	مغلائی صاحبہ شاہ پور
۱۵۰۴	محمد شفیع صاحب - سیالکوٹ	۱۵۳۸	محمد جمیل صاحب ہوشیار پور
۱۵۰۵	ظہور الدین صاحب - شیخوپورہ	۱۵۳۹	فضل الرحمن خان صاحب - جموں
۱۵۰۶	حافظ عزیز بخش صاحب - " "	۱۵۴۰	فقیر خان صاحب - پونچھ
۱۵۰۷	محمد محفوظ الرحمن صاحب بنگال	۱۵۴۱	ایس ایم فقیر محمدی صاحبہ کولہو
۱۵۰۸	M. K. Mogaesudul Bkhal	۱۵۴۲	غلام رسول صاحب - سیالکوٹ
۱۵۰۹	ملک محمد طفیل صاحب - سکنتہ	۱۵۴۳	رحمت علی صاحب - " "
۱۵۱۰	محمد اسرافیل صاحب - " "	۱۵۴۴	منظور احمد خان صاحب - شیخوپورہ
۱۵۱۱	محمد نعیم صاحب - " "	۱۵۴۵	رسول بخش صاحب - دادو سندھ
۱۵۱۲	جمیل احمد صاحب - " "	۱۵۴۶	فضل الکریم صاحب - دہلی
۱۵۱۳	اللہ رکھا صاحب - ننگرئی	۱۵۴۷	مسٹر کے سی - فخر الدین صاحب - کولہو
۱۵۱۴	رشید بیگم صاحبہ - سیالکوٹ	۱۵۴۸	شیخ محمد صادق صاحب - رام پور
۱۵۱۵	شیخ حسین صاحب - راجپور	۱۵۴۹	عزیزہ بیگم صاحبہ - " "
۱۵۱۶	غلام فاظ صاحبہ - " "	۱۵۵۰	شوکت علی صاحبہ - " "
۱۵۱۷	حمید بیگم صاحبہ - " "	۱۵۵۱	شریہ بیگم صاحبہ - " "
۱۵۱۸	محمد علی صاحب - سیالکوٹ	۱۵۵۲	نسیمی صاحبہ - پیالہ
۱۵۱۹	سردار محمد صاحب - جالندھر	۱۵۵۳	فضل بیگم صاحبہ - کانگرہ
۱۵۲۰	عبد الرؤف صاحب - میدن برہما	۱۵۵۴	محمد صدیق صاحب - ہوشیار پور
۱۵۲۱	برہم جنت صاحب - آگرہ	۱۵۵۵	غلام محمد صاحب - گجرات
۱۵۲۲	وارث خان صاحب - گورداسپور	۱۵۵۶	محمد شریف صاحب - گورداسپور
۱۵۲۳	Muang Mafik	۱۵۵۷	محمد بیگ صاحب - گجرات
۱۵۲۴	چوہدری عمر صاحب - " "	۱۵۵۸	فتح محمد صاحب - گورداسپور
۱۵۲۵	مولاداد صاحب - " "	۱۵۵۹	مولاداد صاحب - " "

(باقی)

غیر مسلموں کا ذکر بے یقینے کا کونسا محل اور کیا ضرورت تھی۔ لیکن اس وقت پر چونکہ انگریز کا ذکر آئے اور یہ کہنے سے مسئول صاحب اپنے آپ کو انگریز کا محکوم نہیں سمجھتے انکی روح ناپستی اور بدن لرزتا تھا۔ اس لئے غیر مسلموں میں جا گھسے۔ تا خصوصیت سے انگریز کا ذکر کوئی ناگوار نتیجہ پیدا نہ کرے۔ پھر "دین اسلام کا حکم" بیان کرتے ہوئے یہ نہیں بتایا کہ وہ خود بھی اس پر عامل ہیں یا نہیں۔ بلکہ صرف یہ کہہ دیا ہے کہ "مسلمان اپنے آپ کو کسی کا محکوم خیال نہ کریں۔ مسلمان خیال کریں یا نہ کریں۔ اس سے کوئی بحث نہیں۔ اس وقت سوال صرف مسئول صاحب کے متعلق ہے کہ وہ انگریز کی اطاعت کرتے ہیں یا نہیں مگر اس کا جواب ان کے لئے سانپ کے مونہ میں چھو نہ رہیں کہ انکے گناہ ہیں۔ وہ نہ تو اطاعت کا اقرار کرنا چاہتے ہیں اور نہ صاف الفاظ میں انکار کرنے کی جرات رکھتے ہیں۔

مصنوع کو ختم کرتے ہوئے مسئول صاحب ایک دفعہ پھر اس سوال کی طرف لوٹے ہیں۔ مگر اسی حزم و احتیاط کے ساتھ کہ انگریز کا لفظ ان کی زبان قلم پر نہ آنے پائے۔ چنانچہ لکھا ہے "مسلمان لوگ غیر مسلموں کی اطاعت کے کبھی قائل نہیں ہو سکتے۔ البتہ اپنی وقتی مصلحتوں کے مطابق ان سے تعاون عدم تعاون صلح یا جنگ کا فیصلہ ضرور کر سکتے ہیں اور اسی پر مسئول شہباز کا عمل ہے" "غیر مسلموں کا ذکر رہنے دیجئے اور مسلمان لوگ کو بھی جانے دیجئے صرف اپنے عمل کے متعلق فرمائیے۔ گذشتہ جنگ عظیم کے وقت مسئول صاحب بقول خود "طفل مکتب" سہی۔ مگر اس کے بعد ابھی تک وہ سن شعور کو پہنچے ہیں یا نہیں۔ اگر پہنچ چکے ہیں۔ تو اتنے عرصہ کا کوئی ایک واقعہ ہی بتادیں۔ جب انہوں نے انگریزوں سے تعاون کی بجائے عدم تعاون کا صلح کی بجائے جنگ کا۔ اور اطاعت کی بجائے بغاوت کا فیصلہ کیا اور اس پر عمل کر کے دکھایا۔ اگر کبھی نہیں تو اس قسم کا دعویٰ کرنے کے ساتھ یہ کہتے ہوئے انہیں کچھ تو سترانا چاہیے کہ "اسی پر مسئول شہباز کا عمل ہے۔ سیان کے نزدیک بے عملی کا نام "عمل" ہے۔ اگر نہیں تو براہ مہربانی اپنی تمام عملی زندگی میں کوئی ایک واقعہ ہی ایسا بتادیں جبکہ انہوں نے انگریز کی اطاعت کا انکار کر کے عملی طور پر بغاوت اختیار کیا۔"

المنہج

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان ۲ دسمبر۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق آٹھ بجے شب کی ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے حضرت کی طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

حضرت ام المؤمنین مدظلہ العالی کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ ثم الحمد للہ خاں صاحب ہنسی برکت علی صاحب نے رخصت سے واپس آکر یکم دسمبر اپنے عہدہ جوائنٹ ناظر بیت المال کا چارج لے لیا ہے۔

فضل کے "بانہ کیلئے جلد در خواستیں بھجیں"

بزرگان سلسلہ احمدیہ کے نہایت قیمتی مضامین اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء صحابہ کی میں کے قریب تصاویر کا شاندار مجموعہ کم از کم ایک سو صفحہ حجم پر شائع ہو رہا ہے۔ قیمت صرف ۸ خریداری کیلئے جلد درخواستیں بھجیے۔ (ریسٹر)

خلافت جوہلی کے اجتماع میں شریک ہونے کے متعلق

ضروری ہدایات

سب کیٹی مشاورت نے یہ تجویز کیا تھا۔ کہ جلسہ خلافت جوہلی کے موقع پر بیرونی جماعتیں کو شش کریں۔ کہ وہ اپنے اپنے مقام سے جہاں تک ہو سکے اکٹھے روانہ ہوں۔ اور بلوس کی شکل بنا کر پیس۔ اس غرض کے لئے اگر ہر شخص تو ریل گاڑیاں ریزرو کرالیں۔ یہ بھی تجویز کیا گیا تھا۔ کہ قادیان میں مرکز کی طرف سے ان کا استقبال بھی کیا جائے۔ چونکہ اب جلسہ قریب آ رہا ہے اس لئے اجاب کو چاہئے۔ کہ وہ ابھی سے اپنی اپنی جگہ ضروری مشورہ اور فیصلہ کر کے ہر قسم کے انتظامات کی تیاری شروع فرمادیں۔ بلوس کے متعلق مشاورت میں حضرت امیر المومنین امید اللہ تھانے نے یہ رائے ظاہر فرمائی تھی۔ کہ یا تو باقاعدہ فوجی طرز پر ہو۔ یا پھر ہجوم کی صورت میں لوگ چلیں۔ بیسیچہ اسلامی زمانہ میں ہوا کرتا تھا۔ محض ایک رکھی نقل نہ ہو جسے پورا کیا جائے۔ حقوئے فرمایا تھا کہ ہمارے ہاں یہ طریق رائج ہو گیا ہے۔ کہ ایک شخص نظم پڑھتا ہے۔ اور سارا بلوس اس کا جواب دیتا ہے۔ یہ اسلامی طریق نہیں اسلامی طریق یہ ہے۔ کہ جس کا دل چاہے وہ ساتھ پڑھے۔ اور جس کا دل چاہے وہ سنے۔ یہ ضروری نہیں کہ سب کے سب پڑھیں۔ اس طرح ہر فرد کے متعلق بھی غلط طریق اختیار نہ کیا جائے۔ اور موقع بے موقعہ اللہ اکبر کے نرسے نہ لگانے بائیں۔

پس بلوس کی صورت اگر ہو تو اس بات کو مدنظر رکھا جائے۔ کہ کوئی بات اسلامی وقار کے خلاف نہ ہو بلکہ جماعت کا تنظیمی رعب ہو۔ اور احمدیت کی شان کا اظہار ہو۔ چونکہ یہ ایک خاص خوشی کا موقع ہے۔ اس لئے اجاب کو چاہئے کہ وہ حمد کے گیت گائیں اور نثار بشارت پڑھیں۔ مگر کسی کی دل شکنی نہ ہو۔ خلافت جوہلی کیٹی عنقریب ایک اشعار کا مجموعہ جو موقع کے لحاظ سے سوز و غم ہونے کے لئے کی گئی ہے۔ اس میں سے انتخاب کر کے ہر جماعت اگر اپنا اپنا جھنڈا ساتھ لائے تو اس پر بھی کوئی ایسا لفظ نہ ہونا چاہئے۔ جو غیر سوز و غم ہو۔ جھنڈے سے مراد وہ جھنڈا نہیں جو لہرایا جاتا ہے بلکہ مطلب دو بانسوں کے جھنڈے سے ہے جس کے اوپر ایک کپڑا لگا کر اس پر کچھ لکھا جاتا ہے۔ اور پھر بانسوں کو پکڑ کر لوگ چلتے ہیں۔ اس کے لئے بھی کیٹی ہذا بعض عباریں تجویز کر کے شائع کر دے گی۔ البتہ ہر جھنڈے کے اوپر جماعت کا اپنا نام ضرور ہونا چاہئے یا معلوم ہو سکے کہ کون لوگ ہیں۔ یہ بھی گوش کی جائیگی کہ جو جماعتیں اس قسم کا کوئی جھنڈا وغیر نہ لاسکیں۔ انکے لئے یہاں کسی دوکاندار سے انتظام کیا جائے۔ کہ وہ کچھ جھنڈے تیار کر کے اپنے پس رکھیں تا جاتیں خرید سکیں۔ ۲۸ تاریخ کی صبح سے پہلے پہلے سب جماعتوں کے پاس اس قسم کے جھنڈے پہنچانے چاہئیں۔ تاکہ جلسہ گاہ میں بلوس کی شکل میں آتی ہوئی اپنے ساتھ لاسکیں

(حکام سارہ عبدالرحیم درد سیکرٹری خلافت جوہلی کیٹی)

اولین یوم پیشوایان مذاہب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ارادہ ہے جو اب ہر سال پورا کر دکھائینگے یہ سب اللہ کے بندے ہدایت دینے والے تھے وہ سب اس بات پر تھے متفق اللہ واحد ہے بجا لائینگے خدمت اس کی مخلوقات کی ہر دم محبت نیکی و پاکیزگی سے بس کر رکھیں گے کسی مذہب کے بانی کو براہرگز نہ بولیں گے وہ موسیٰ ہو کہ عیسیٰ ہو وہ بردہ یا کر شاہ ہو کسی سے سیر رکھنا شیوہ مذہب نہیں ہوتا امیر المومنین فضل عمر محمد امین احمد کی رواداری کا سلک باہمی الفت کا ضامن ہے ذمہ ترین کو جلسے ہونے کے اوقات عالم میں کرینگے اپنے اپنے مذہبوں کی خوبیاں ظاہر مینتجہ دیکھ لیں گے آپ کچھ مدت کے بعد اسکا پیسے کے شیر بکری کھا پر پانی رفاقت سے مبارک اور خوش آئند کیسا وہ سال ہوگا نظر آئیگا اکرامی عیال کی رعایت سے گل و بلبل ہم ہونگے بے گردش عالم دہل ہونگے وہ ماہ چارہ کی چاندنی وہ دیکھنا نظر انہی آنکھوں سے دیکھیں گے کہ ہے کچھ دہری عالم مرے جیسے گنہگاروں کی بھی پھر تو بن آئیگی اگر مرے میں تو بھی جائے یا یوسی نہیں مطلق غرض پھر زندگی ہی زندگی مخلوق پائیگی

کہ یوم پیشوایان مذاہب ہم نہائینگے عقائد ان کے سچے سچے دنیا کو تباہینگے اسی کی بندگی میں راحت و آرام پائیگی جو میں انسان ان کو بھائی بھائی ہم نہائینگے بدی سے ایسی نفرت ہوگی جڑا کسی نہائینگے لڑائی جھگڑے سے اپنے میں یعنی سچائیگی سر تسلیم سب کے سامنے ہم تو جھکائیگی اخوت کا سبق اہل مذاہب پڑھائیگی ہدایت کے مطابق کام سب چلائیگی تشدد سے بہر حالت بچیں گے اور سچائیگی ہم آئندہ بھی ایسے جلسوں کی ذوق پڑھائیگی نمائندے مذاہب کے مجالس میں جو آئیگی بصلح و اشتی قوموں کو آپس میں ملائیگی زمین والے نلاک لوں ملک گیت گائیگی کہ جب یہ مختلف فرقے ہم یکدل ہو جائینگے جزاک اللہ خوش گھنٹی کے بچے کا لے لگائیگی گلے گلے محبت کی فضائیں بھول جائینگے بدست ساقی مہوش جو خم کے خم نہھائینگے نیا ہی آسمان ہو گا نئی دنیا بسائیگی بزیر سیاہ دیوار بستر جا جمائینگے کوئی عیسیٰ نفس آخر ہمیں بھی آجلائیگی کہ روح الروح ہو کر اپنے خالق میں سائیگی

غلامان غلام احمد مختار ہیں اکل محمد مصطفیٰ کا دین دنیا کو سکھائیگی

اکمل عفا اللہ عنہ

یہ کتابیں سبھی کے لئے ہیں اور ہرگز نہ بھائیوں کی تھی

مگیاں و احمد حسین صاحب نے نہایت عمدہ پیرائے میں گورداناک صاحب کی زندگی کے متعلق اپنے خیالات ظاہر کئے۔ ماضی میں علاوہ اسکے صاحبان کے کافی تعداد ہندو اور مسلمان بھائیوں کی تھی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

”فضل“ کے خلاف احراری مقدمے میں شہادت کا فیصلہ

لاہور کنشن چند صاحب مانعہ جبریت درج اول بٹالہ نے ایڈیٹر اور پرنسپل کے خلاف مولوی عنایت اللہ احراری کے مقدمے میں جو فیصلہ لکھا۔ اس کا ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔

مولوی عنایت اللہ قادیان کا استغاثہ یہ ہے۔ کہ خواجہ غلام نبی ایڈیٹر اور شیخ عبدالرحمن پرنسپل پبلشر روزنامہ ”فضل“ قادیان نے ۱۳ اکتوبر ۱۹۳۸ء کے ”فضل“ میں ایک مضمون شائع کیا ہے۔ جو اس کے لئے توہین آمیز ہے۔ اور ان کی نیت مجھے نقصان پہنچانا تھی۔ یا وہ جانتے تھے۔ یا یہ یقین کرنے کی وجہ ان کے پاس تھیں۔ کہ اس کی اشاعت میری شہرت کو نقصان پہنچانے کا موجب ہوگی۔ ایگزٹ پی۔ اے ایک آرٹیکل ہے۔ جو ۱۳ اکتوبر ۱۹۳۸ء کے ”فضل“ میں احرار چورکی داڑھی میں تنکا کے مصداق کے عنوان سے شائع ہوا ہے۔ اس میں مضمون نگار ان چوریوں کو جو قادیان میں ہو رہی تھیں۔ احرار کی شرارت اور حکام کی مفلکت کی طرف منسوب کر کے نیز یہ بیان کر کے کہ قادیان کے مختلف محلہ جات نے مسلح پیریداروں کے ذریعہ اپنی حفاظت کا انتظام کر لیا ہے۔ لکھتا ہے۔ کہ اس سے احرار میں ایک بے چینی پیدا ہو گئی ہے۔ آرٹیکل کا باقی حصہ جو دراصل اس الزام کی بنیاد ہے۔ حسب ذیل ہے۔

ظاہر کرتا ہے۔ کہ اس بارہ میں بے تعلق نہیں ہے۔ مستغیث کا دعویٰ یہ ہے۔ کہ اسے چوروں کے ساتھ کوئی سروکار نہیں۔ اور یہ اقتباس جس میں بیان کیا گیا ہے۔ کہ اس کا چوروں کے ساتھ تعلق ہے بالکل بے بنیاد۔ نادرت اور بٹک آمیز ہے مستغیث کے گواہوں کی حقیقت اس نے تین گواہ پیش کئے ہیں یعنی شوقی محمد بٹالوی۔ کچ بھاری لال اور مہر الدین قادیان۔ وہ سب بیان کرتے ہیں۔ کہ مدعی مزراد مدعی ہے۔ اور قادیان کے احرار کا لیڈر ہے۔ اور کہ جب انہوں نے اس آرٹیکل کو ”فضل“ میں پڑھا۔ تو انہوں نے اسے مدعی کے لئے بٹک آمیز سمجھا۔ وکیل مدعا علیہ نے ان گواہوں کی شہادت پر یہ تکتہ چینی کی ہے۔ کہ یہ گواہ جماعت احمدیہ کے شدید دشمن ہیں۔ اور ”فضل“ جماعت کا مسلمہ آرگن ہے۔ اس لئے ان کی شہادت مدعی کی تائید میں جو جماعت احمدیہ کی شدید مخالف پارٹی یعنی احرار کا لیڈر ہے۔ کوئی قیمت نہیں کہتی یہ مسلمہ حقیقت ہے۔ کہ یہ گواہ جماعت احمدیہ کے مخالف ہیں۔ لہذا یہ قدرتی بات ہے۔ کہ ان کی شہادت ملزموں کے خلاف غیر جانبدار نہیں ہو سکتی۔ مگر مقدمہ زیر دفعہ ۵۰۰ تقریرات مندرجہ ذیل کے گواہی غیر ضروری ہوتی ہے۔ اگر زیر بحث بیان بالوفات بٹک آمیز ہو۔ اس لئے میں ملزموں کے خلاف الزام پر غور کرتے ہوئے۔ ان تینوں شہادتوں کو ڈسپاچ کر رہا ہوں۔

ملزمان کا ڈیفینس
ملزمان کی طرف سے ڈیفینس یہ ہے کہ یہ مضمون دراصل مدعی کی عمر اکتوبر کی تقریر پر تنقید ہے۔ اس تاریخ کو مسجد اراٹیاں میں مولوی عنایت اللہ نے جو تقریر کی اور اس کی جو رپورٹ پورس

رپورٹ نے لی اس کی نقل صفائی میں پیش کرنے کے لئے ملزموں نے بہت کوشش کی۔ اصل رپورٹ کے متعلق تو یہ ثابت ہو گیا۔ کہ وہ گم ہو چکی ہے۔ لیکن اس کی پیش کردہ نقل کو بطور شہادت تسلیم کر لیا گیا اس میں تقریر کے آخری حصہ کا لفظ جو اس مقدمہ سے متعلق ہے۔ یہ ہے کہ ”فضل“ نے لکھا ہے۔ کہ چوریوں کے انسداد کیلئے ٹھیکری پرہ کا انتظام کیا گیا ہے۔ مگر اس کے ساتھ چور بھی مسلح ہو رہے ہیں۔ جس سے یہ ظاہر ہوتا ہے۔ کہ ایڈیٹر ”فضل“ کو علم ہے۔ کہ چور کون ہیں۔ گورنمنٹ کو چاہئے۔ کہ اس سے دریافت کرے۔ ان سب باتوں سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ میرے قتل کی سازشیں ہو رہی ہیں۔ کیونکہ اگر کل احمدی دس یا بیس وارداتیں قتل شکنی کی کریں۔ اور میں مارا جاؤں۔ تو وہ کہیں گے۔ کہ انہیں قاتل کا کوئی علم نہیں۔ چونکہ یہاں ہماری قہر دم ہے۔ چور ہم میں سے نہیں ہو سکتے۔ چور بھی ان کی جماعت کے ہی ہیں۔

”فضل“ کے آرٹیکل زیر بحث کا مطلب یہ ہے۔ کہ چونکہ احمدیوں نے چوروں کے خلاف اپنے آپ کو مسلح کیا ہے۔ اور چونکہ احرار نے احمدیوں سے خطرات کا ظہار کیا ہے۔ اس لئے چور انہی میں سے ہو سکتا ہے۔ اور چونکہ ہمارے مسلح ہونے پر مولوی عنایت اللہ مضطرب ہوا ہے۔ لہذا اسلام ہوتا ہے کسی نہ کسی رنگ میں اس کا بھی چوروں کے ساتھ رابطہ ہے۔ مگر اسے مدعی کی تقریر پر جائز تبصرہ یا تنقید کسی لحاظ سے بھی قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اپنی تقریر میں تو مدعی نے چوروں کے ہاتھوں مارے جانے کے فخر کا اظہار کیا ہے۔ نہ کہ ان لوگوں کے ہاتھوں جنہوں نے چوروں کے خلاف اپنے آپ کو مسلح کیا ہے۔ اگر اس نے

ایسے خطرہ کا اظہار چوروں کے خلاف مسلح ہونے والوں سے کیا ہوتا۔ تب یہ کہا جاسکتا تھا کہ چونکہ وہ چوروں کے خلاف انتظامات سے خائف ہے۔ اس لئے معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ بھی چوروں میں سے ایک ہے۔ یا ان سے کوئی تعلق ضرور ہے۔ اس حقیقت کے پیش نظر کہ اس نے اپنی تقریر میں یہ کہا۔ کہ چور احمدیوں میں سے ہیں۔ اور اس نے ان کے ہاتھوں مارے جانے کے فخر کا اظہار کیا۔ چونکہ کسی بے قیاس سے بھی یہ نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا۔ کہ مدعی کا چوروں سے کوئی تعلق ہے۔ اس لئے چور کی داڑھی میں تنکا کی ضرب المثل کا استعمال اور آرٹیکل کے دوسرے حصوں کو حق بجانب قرار نہیں دیا جاسکتا۔ پس ملزموں کا یہ کہنا کہ یہ آرٹیکل مدعی کی تقریر پر جائز تنقید ہے۔ قابل قبول نہیں

وکیل صفائی نے کیا کہا
اس آرٹیکل کے آخری حصہ کا جو یہ ہے کہ ”احمدیوں نے اپنی جان و مال کی حفاظت کا انتظام کیا ہے۔ اور اس انتظام کی زد میں وہی آسکتا ہے۔ جو مالی اور جانی طور پر نقصان پہنچانا چاہے۔ اور ملاعنایت اللہ کا اس بارہ میں تملانا ظاہر کرتا ہے۔ کہ اس بارہ میں بے تعلق نہیں ہے۔“

اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ اس کا چوروں کے ساتھ تعلق ہے۔ اور یہ صریحاً توہین آمیز ہے۔ اور فضل وکیل صفائی نے اس امر کی تفصیل پر زیادہ زور نہیں دیا بلکہ صرف یہ دلیل اس کے رد میں پیش کی ہے۔ کہ اگر یہ آرٹیکل توہین آمیز بھی ہو۔ تو بھی ایسی معمولی نوعیت کا ہے۔ کہ زیر دفعہ ۵۰۰ سزا کے لئے کافی نہیں۔ اس سلسلہ میں اس نے میری توجہ ۱۷۔ آئی۔ آر ۱۹۳۸ لاہور صوفی ۲۳۲ کی طرف منطقت کرائی ہے۔

کسیں یہ ہے۔ کہ کمرہ عدالت میں دو شخصوں نے فوری طور پر ایک دوسرے کے خلاف ریمارکس کئے۔ ایک نے دوسرے سے کہا۔ کہ وہ اس کی طرح چوری نہیں کیا کرتا۔ اور اس میں عدالت نے یہ فیصلہ کیا۔ کہ یہ کوئی بٹک ازالہ حیثیت عرفی نہیں۔ کیونکہ اس نے اسے پیشہ ور چور نہیں کہا۔ اور یہ کہ ایک

ایسی معمولی بات تھی۔ کہ اسے عدالت میں نہیں لانا چاہئے تھا۔ لیکن اس کیس کو اس واقعہ سے کوئی نسبت نہیں۔ وہاں تو فوری طور پر بغیر کسی سوچ بچار کے ایک کلمہ کہہ دیا گیا تھا۔ بلکہ کہنے والا اس وقت یہ بھی نہیں جانتا تھا۔ کہ وہ جو کہہ رہا ہے۔ اس کا مطلب کیا ہے۔ مگر یہاں تو یہ بات ایک کثیر الاشاعت اخبار میں چھاپی گئی۔ اور زیر تنقید تقریر کے ایک ہفتہ بعد شائع کی گئی۔ اس لئے کہا جاسکتا ہے کہ ارادنا ایسا کیا گیا۔ مزید برآں اس آرٹیکل میں گورنمنٹ سے جو مطالبہ کیا گیا ہے۔ کہ مدعی کی اس تقریر کے پیش نظر ان چوریوں کا سراغ لگانے کا مظاہرہ کرنا ہے۔ کہ ملزمین کا مقصد اس آرٹیکل سے وہی تھا۔ جو مدعی لیتا ہے۔ اس لئے میں قرار دیتا ہوں کہ یہ آرٹیکل بالخصوص اس کا آخری جلد جس میں مدعی کا نام لے کر اس کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ صریحاً ہتک آمیز ہے۔ اور مدعی کی شہرت کو نقصان پہونچانے یا یہ جانتے ہوئے کہ اس سے اس کی شہرت کو نقصان پہونچے گا۔ عمدہ آشنائے کیا گیا ہے۔ وکیل مدعا علیہم نے بیان کیا ہے کہ مدعی بالکل بے حیثیت آدمی ہے۔ اور اس کی اہمیت نہیں اور وہ کسی ایسی شہرت کا ایک نہیں جسے کوئی نقصان پہونچ سکے۔ مگر گواہان صفائی نے بھی تسلیم کیا ہے۔ کہ مدعی اکثر مسجد اریاں میں جمعہ کے روز غیر احمدیوں کی امامت کرتا ہے۔ اور احمدی خود اسے اتنا اہم ضرور خیال کرتے ہیں۔ کہ اس کی تقریر کے ٹوٹے کے لئے اپنا رپورٹ بھیجیں۔ یہ بھی ثابت ہے۔ کہ وہ غیر احمدیوں کو عید بھی پڑھاتا ہے۔ ان گواہان استخاثہ کے علاوہ جو مدعی کے رفیق ہیں۔ اور اس وجہ سے کہا جاسکتا ہے۔ کہ وہ جنبہ دار ہیں۔ دو غیر جنبہ دار گواہ بھی پیش ہوئے۔ جو ملزمان کی طرف سے پیش ہوئے ہیں۔ یعنی قمر الدین ہیدکن سٹیل چوکی قادیان دور لالہ کرم چند جو اپریل ۱۹۳۷ء سے ستمبر ۱۹۳۸ء تک وہاں انچارج رہا ہے۔ ترمذی

کا بیان ہے۔ کہ مدعی قادیان کے ۲ محلہ دیوں کا امیر اور امام ہے۔ اور وہ اس کی عزت کرتے ہیں۔ لالہ کرم چند کا بیان ہے۔ کہ قادیان کے ہندو مسلک اور غیر احمدی اس کا احترام کرتے ہیں۔ پس مدعی مالی اعتبار سے خواہ کسی معیار کا ہو۔ اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ کہ قادیان کے غیر احمدیوں میں اسے کچھ نہ کچھ عزت حاصل ہے۔ اور اس آرٹیکل سے اس کی شہرت کو نقصان پہونچنے کا احتمال ہے۔

پرستش کی پوزیشن

شیخ عبدالرحمن پرستش نے کہا ہے۔ کہ یہ آرٹیکل اس کے علم کے بغیر درج ہوا ہے۔ ہر چیز جو اخبار میں شائع ہوتی ہے۔ اس کے متعلق یہ یقین کیا جاتا ہے۔ کہ وہ پرستش پبلشر کے علم سے ہوتی ہے۔ اور اگر وہ پبڈیفیس میں کرے۔ کہ کوئی چیلنگ علم کے بغیر شائع ہوتی ہے۔ تو یہ اس کا فرض ہے۔ کہ اس بات کو ثابت بھی کرے لیکن اس کیس میں شیخ عبدالرحمن نے اپنے اس بیان کی تائید میں کوئی شہادت پیش نہیں کی۔ اور اس لئے محض اس کا بیان کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ اس کے ڈیفینس کونسل نے ایک سوال یہ بھی اٹھایا ہے کہ کسی اخبار کے ایڈیٹر اور پبلشر پر زیر دفعہ ۵۰۰ اکٹھا مقدمہ نہیں چلایا جاسکتا۔ مگر وہ اس سلسلہ میں کوئی قانونی حوالہ نہیں دے سکا۔ میرا خیال ہے کہ سیکشن ۲۳۹ (الف) تعزیرات ہند ایڈیٹر اور پبڈیٹر پر اکٹھا مقدمہ چلائے جانے کی اجازت دیتا ہے۔ اور میں اپنی تائید میں اسے آئی۔ آر اللہ آباد صفحہ ۴۴۴ کا حوالہ پیش کرتا ہوں۔ اس میں دونوں پر اکٹھا مقدمہ چلائے جانے کا ذکر ہے۔ شیخ عبدالرحمن کے وکیل صفائی کی یہ دلیل بالکل بے حقیقت ہے۔ اس لئے میں قرار دیتا ہوں۔ کہ خواجہ غلام نبی جو ایڈیٹر ہیں۔ اور شیخ عبدالرحمن جو اس اخبار کے جس میں یہ توہین آمیزہ معنون درج ہوا۔ پرستش اور پبلشر ہیں۔ زیر دفعہ ۵۰۰ مجرم ہیں۔ ملا عنایت اللہ کی درشت کلامی فاضل وکیل صفائی نے اس امر پر بھی

بہت زور دیا ہے۔ کہ مدعی چند سال قبل جماعت احمدیہ اور اس کے بانی پر نہایت ہی گندے رنگ میں بذریعہ تحریر و تقریر تنقید کرتا رہا ہے۔ اور اس لئے ایسے معمولی الفاظ کی گو وہ ادنیٰ درجہ پر توہین آمیز بھی ہوں۔ اسے پر واہ نہیں کرنی چاہیے۔ اس کی تائید میں اخبار شگلکشاہ قادیان محرمہ ۱۳۶۱ھ تک قہم ۴ اور اخبار مجاہد پگم ۹ تک وغیرہ پیش کئے گئے ہیں۔ اور مدعی نے تسلیم کیا ہے کہ وہ معنون اس نے لکھے تھے۔ ان میں جماعت احمدیہ اور انکے بانی کے خلاف نہایت ہی غیر موزوں اور بعض جگہ توہین آمیز زبان استعمال کی گئی ہے۔ لیکن انہیں ملزموں کی طرف سے بطور صفائی پیش نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ قانون ان معاملات میں انتقام کو تسلیم نہیں کرتا۔ اگر ملزم یا کسی اور احمدی کو ان تحریروں یا تقریروں سے صدمہ ہوا۔ تو اس کے لئے عدالت قانون کا دروازہ کھلتا تھا۔ لیکن قانون کو اپنے ہاتھ میں لیتے ہوئے ویسی ہی زبان خود استعمال کرنے کا کوئی حق نہ تھا۔ جو مدعی نے استعمال کی تھی۔ خواہ وہ کتنی بری تھی۔ یہ صحیح ہے کہ مدعی نے اپنی ٹیپ کی تقریر میں ایڈیٹر الفضل پر الزام لگایا ہے۔ کہ وہ جانتا ہے کہ جو کون ہیں۔ اور اس سے ایڈیٹر کا ناراض ہونا طبعی امر ہے۔ مگر اس کے لئے صحیح رستہ یہ نہ تھا۔ کہ وہ اس قسم کا آرٹیکل اپنے اخبار میں شائع کر دے۔ بلکہ اگر اسے رنج پہونچا تھا۔ تو اسے عدالت کا دروازہ کھٹکھٹانا چاہیے تھا۔ گو ان

حقائق سے ملزم بطور ڈیفینس فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ مگر فیصلہ کے لئے ان کو مد نظر رکھنا ضروری ہے۔ جو شہادت ریکارڈ پر لائی گئی ہے اس سے میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ مدعی ایک محروم لڑکچہ آدمی ہے جو اپنے موہنہ سے الفاظ نکالنے یا لکھنے سے پہلے ان پر غور نہیں کرتا۔ جماعت احمدیہ یا اس کے بانی کی سرگرمیوں کا ذکر کرتے وقت نامناسب اور غیر موزوں زبان کے استعمال میں اسے کوئی باک نہیں ہوتا۔ اور ہر احمدی کا اس کی تحریر و تقریر پر ناراض ہونا ایک طبعی امر ہے

فیصلہ

جب ہم دیکھتے ہیں کہ آرٹیکل زیر بحث ان حالات میں شائع کیا گیا۔ بالخصوص مدعی کی ایک ایسی تقریر کے سوا بعد جس میں ایڈیٹر الفضل پر ذاتی حملہ کیا گیا تھا تو ملزموں کے جرم کی نوعیت بہت حد تک کم ہو جاتی ہے۔ اور ان حقائق کے پیش نظر میرے خیال میں ایڈیٹر الفضل خواجہ غلام نبی کو کیا وہ روپیہ جرمانہ یا بصورت عدم ادائیگی دو ماہ قید سخت اور پرستش عبدالرحمن کو پچیس روپیہ جرمانہ یا بصورت عدم ادائیگی ایک ماہ قید سخت کی سزا تقاضائے انصاف کو پورا کرنے کے لئے کافی ہے۔ اور اس لئے میں یہی سزا دیتا ہوں

کشن چند ماہ مخفر
بجسٹریٹ درجہ اولیٰ جلالہ

سیکرٹریان تبلیغ کی خدمت میں ضروری گذارش

جملہ سیکرٹریان تبلیغ کو اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ جن مخلصین نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد "سال میں سرخص کم سے کم ایک نیا احمدی بنانے کا وعدہ کرے" پر لبیک کہا۔ اور وعدہ کرنے کے بعد اس کو پورا کیا۔ ان کی اسم وار مفضل رپورٹ مع تعداد نو مباحین تحریر کر کے دفتر نظارت دعوت و تبلیغ میں جلد از جلد بھیجیں

ہم دعوت عامہ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان

حضرت مولانا مولوی حکیم نور الدین صاحب شاہی طبیب خلیفۃ المسیح اولیٰ کے مجرباً

رعایت آج کی تاریخ سے لیکر ۳ دسمبر ۱۹۳۹ء تک ہے۔ سلور چوبلی کی نوشی میں خاص رعایت ہوگی

محافظ اٹھراکویاں جٹوڈ

ادلاد کا کسی کو نہ دنیا میں داغ ہو۔ اس غم سے ہر شکر کو الہی فداغ ہو۔
 پھولا پھلا کسی کا نہ برباد داغ ہو۔ دشمن کا بھی جہاں میں نہ گھرے چراغ ہو۔
 جن کے چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہوں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہوں یا قتل گرجاتا ہو۔ اس کو اٹھراکتے میں جن کے گھر میں یہ مرض لاحق ہو وہ ذرا حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب اعظم رضی اللہ عنہ طبیب شاہی سرکار جوں کو شمیر کا نسخہ محافظ اٹھراکویاں جٹوڈ استعمال کریں حضور کے حکم سے یہ دوا خانہ منگوانے والے سے جاری ہے قیمت فی تولہ سو اور پیسہ مکمل خوراک گیا رہ تو لہ بیکشت منگوانے والے سے ایک روپیہ تولہ علاوہ محصولہ اکریا جائیگا استعمال شروع عمل سے آخیر رعایت تک رعایتی ایک روپیہ تولہ مکمل خوراک کے روپیہ عبدالرحمن کاغانی امینڈ سنز۔ دواخانہ رحمانی قادیان

خدا کی نعمت

نرسینہ ادلاد

۱۹۱۰ء میں حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ مولانا مولوی نور الدین صاحب نے میری شادی کرائی تھی انہیں میرے گھر تک بعد دیگرے در لاکیاں پھیریں چونکہ مولوی صاحب تمام مخلوق کیلئے رحمت تھے۔ آپ میرے ساتھ منہ بانی فرماتے۔ کیونکہ کنگلہ سے میں نے آپ کے پاس رہنا شروع کیا تھا۔ آپ مجھے پڑھاتے اور شفقت فرماتے تھے۔ ایک روز طلبہ کا سبق پڑھتے ہوئے مجھ سے فرمایا میں نے تمہارے گھر لاکیاں پیدا ہوئی ہیں اور یہ بیماری ہے جس سے بچنا کہ استعمال کرو وہ اس کے فصل ہونے سے پہلے ہی بیٹھتا ہے۔ میں نے خیال نہ کیا۔ پھر میرے گھر میں لاکیاں کی تولہ ہوئی۔ تب میں نے آپ کی بتائی ہوئی مدداری استعمال کی۔ اس کے استعمال کے بعد وہ اسے فضل سے میں لاکے ہوتے تھے اسے دوسروں کو یہ داتی کہلائی ان کے ہاں بھی اللہ تعالیٰ نے نرسینہ ادلاد عطا فرمائی جس سے نرسینہ ادلاد کی نشوونما ہوئی اور ان کو کرا کر میں نے اس کے فصل سے ادلاد نرسینہ ہوگی۔ قیمت چھ روپے آٹھ آنے رطلی رعایتی ہے۔ پانچ روپیہ آٹھ آنے۔ عبد الرحمن کاغانی امینڈ سنز دواخانہ رحمانی۔ قادیان

سرمہ نور افزاء

یہ بے نظیر سرمہ قیمتی اجزاء سے مرکب ہے بیانی کو قائم اور آنکھوں کو مختلف عوارض سے محفوظ رکھنے میں یہ سرمہ ایک حکم رکھتا ہے آنکھوں کے حملہ امراض دھندہ جلا۔ لاکے۔ پھولا۔ خارش چشم آنکھوں سے پانی آنالیں اور طوبت نکلتی۔ پرانی مرضی مابینہ انی موثباتہ وغیرہ عارض کل امراض کا دوا ہے جو لوگ کثرت مطالعہ یا کثرت کوشش سے قوت بیانی کمزور کر بیٹھے ہوں۔ یا عینک کے عادی ہو کر قوتی طاقت کو بیکار کر دیا ہو۔ انہیں اس سرمہ کا استعمال ضرور کرنا چاہیے یہ سرمہ جلد شکایات چشم دور کر کے آنکھوں کو عوارض سے محفوظ رکھتا ہے جسکی نظر روز بروز کمزور ہوتی ہو وہ اس سرمہ کے استعمال سے قوت شد طاقت بحال کریں اس بے نظیر سرمہ کے استعمال کے بعد آنکھوں اور اللہ سے کبھی اور سرمہ کی تلاش نہ ہوگی قیمت فی تولہ دو روپیہ (دوا) رعایتی ہے

حب راحت

عورتوں کی بیماری

یہ بات درست ہے کہ جب تک ایام ماہوار سی بقاعدہ ہوں ادلاد کا ہونا مشکل ہے۔ ہزاروں مسنورات آتے دن اسی شکل میں رہتی ہیں کہ جیسے کہ نوں میں بے تاملگی ایام سے کم یا زیادہ دنوں میں یا کثرت پلکوں کے بال گرنے پلکوں پر دانے نکلنے۔ سرخی جیسے آتا ہے اور وہ بھی کم یا زیادہ آتا ہے کمر پیردہ جاگوارا چشم کے لئے اکیر ہے۔ قیمت فی تولہ پندرہ رعایتی ہے

سرمہ رنگاری

یہ دوا بابرکت سرمہ ہے جس کو حضور نے سب سے اول علاج میں استعمال کرنا شروع کیا۔ یہ سرمہ آنکھوں کا رفیق ہے۔ اس سے دھندہ۔ جلا۔ لاکے۔ خارش لیس دار پانی۔ پلکوں کی خارش پلکوں کے بال گرنے پلکوں پر دانے نکلنے۔ سرخی جیسے آتا ہے اور وہ بھی کم یا زیادہ آتا ہے کمر پیردہ جاگوارا چشم کے لئے اکیر ہے۔ قیمت فی تولہ پندرہ رعایتی ہے

سفوف رحمانی

ماہانہ کو درست رکھنے کے لئے اکیر صفت ہے۔ عمدہ کو تقویت دے کہ درست طریق پر ہضم کے قابل بناتا ہے۔ قوت تے متلی۔ نفخ۔ بد ہضمی سفوف کا ہضم نہ ہونا منہ سے بد مزہ پانی آنا۔ کھلے ڈکار مانا۔ ان سب امراض کے لئے معینہ ہے۔ قیمت فی شیشی باہر آٹھ رعایتی آٹھ آنے

ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب مدظلہ العالی

حکیم عبد الرحمن صاحب کاغانی حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ مولوی حکیم نور الدین صاحب شاہی کے لئے لکھے کا رخا نے میں حضرت مجدد رحمتی کے نسخہ کے نسخہ جاتا بڑی صفائی سے خالص اور عمدہ تیار ہوتے تھے اللہ تعالیٰ انکی مغفرت کرے انکی وفات کے بعد لکھے بیٹے عبد القدیر کاغانی اور مرحوم کے بعض دیگر شاگردوں کا دوا خانہ کے کام کو بڑی عمدگی سے جاری رکھا ہے اور تمام ادویہ خالص اور عمدہ تلاش کر کے لکھے بڑی محنت اور درستگی سے تیار کئے جاتے ہیں کاغانی صاحب مرحوم کا کام بدستور جاری رکھے ان کے قدیمی خیاروں کو چاہیے کہ کاغانی صاحب بدستور سرپرستی کرتے ہیں اور نئے خریداری بھی بناتیں۔ میں نے خود بھی اس کا رخا نے کی بعض ادویہ کو تجربہ کیا ہے اور معینہ پایا ہے۔ مفتی محمد صادق رضی عنہ۔ قادیان

حب رحمانی جٹوڈ

یہ گویا عجائبات طب ہے اور پیمانہ سے اندازہ ہوتی ترقی میں بلبل صحت مند رہی کیلئے انکا استعمال از بس ضروری ہے حب رحمانی کثرت سونا کثرت چاندی کثرت نلاد ہوتی۔ زعفران جہ دار ملک کے کرب ہے قوت مردگی کسی ہی کمزور پر گئی ہو۔ پھلے کام سے جو اسے چکے ہوئے آراہد رحمت کا مقابلہ تلخ زندگی سے ہر اسی حالت میں نانا عاشق صرف لکھے جاتی ہی ساتھ دینی حرارت غریبی کمزور ہو کر تمام بدن پر پڑھ کر حیاتی ہوتی ہو اور کمزوری دل نے نیم جان بنایا ہو تو اسکی حالت میں بالخصوص حب رحمانی ہی معینہ ہوگی غرض تمام حیرت اور خصوصاً عشاءتے غریب کو قوت دیکر از سر نو تازگی پیدا کر دیتی ان کو بوسے خود بخود پھر ان اثرات غریب نہیں ہیں اس کے صفت اس قدر ہے کہ یہ بے نظیر نایاب تحفہ رحمانی ہے لہذا اب حیات سے بڑھ کر نہ دینی بخش ہے۔ قیمت حب رحمانی ایک ماہ چھ روپے رطلی رعایتی پانچ روپیہ۔

سفوف سیلان الرحم

عورتوں کے سیلان الرحم کے لئے انہایت معینہ ہے قیمت ایک ماہ کی خوراک تین روپیہ آٹھ آنے رعایتی دو روپیہ آٹھ آنے

سفوف نادر

جریان کے لئے از حد معینہ ہے۔ قیمت ایک ماہ تین روپے آٹھ آنے۔ رعایتی دو روپے آٹھ آنے

عبدالرحمن کاغانی امینڈ سنز دواخانہ۔ رحمانی۔ قادیان

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

لندن ۳۰ دسمبر - اسکو ریڈیو پیشین سے اعلان کیا گیا ہے کہ فن لینڈ کی حکومت نے سوڈین روس سے معاہدہ کر لیا ہے جس پر فن لینڈ کے نمائندہ دل نے دستخط کر دیئے ہیں۔ فن لینڈ نے روس کے قریباً رب کے سب مطالبات منظور کرتے ہیں جنہیں منظور کرنے سے فنش حکومت نے انکار کر دیا تھا۔ موجودہ حکومت نے وہ تمام علاقے سوڈین گورنمنٹ کے حوالے کر دیئے ہیں۔ جن کا اس کی طرف سے مطالبہ کیا گیا تھا۔ یہ معاہدہ ۱۵ سال تک نافذ العمل رہے گا۔ اور اس پر فوری عمل درآمد ضرور ہوگا۔

لندن ۳۰ دسمبر - فن لینڈ پر روسی حملہ کا ذکر کرتے ہوئے امریکہ کے صدر نے کہا۔ کہ سینہ زد روسی کی پالیسی کا اس طرح وسیع ہوتے جانا نہایت اندر ہناک ہے۔

کہ ان ضروری پلوں کی منظوری دیدی جائے گی۔ جو وزارت کے مستعفی ہونے سے قبل اسمبلی نے پاس کئے تھے۔

ملک کے لئے یہی خطرات سے تعبیر کر رہے ہیں۔ جرمن امیر البحر کی رائے سے کہ اگر بحیرہ بالنگ میں روس کا دخل ہو گیا تو جرمن بیڑے کے لئے آزادی نہیں رہے گی۔

لندن ۳۰ دسمبر - برطانیہ کے جنگی بیڑے نے دو اور جرمن جہازوں پر قبضہ کر لیا ہے۔ جب سے لڑائی شروع ہوئی ہے۔ جرمنی کے کل ۱۹ جہاز پکڑے گئے اور ۱۵ اڈے دیئے گئے ہیں۔ اور اس طرح جرمنی کو لاکھوں ہزار اڈے تین سو تین کے تجارتی جہازوں کا نقصان ہوا ہے۔

بہاولپور ۳۰ دسمبر - حال میں دارالاسلام ہند ریاست کے دورہ پر آئے تھے ہزائی نس نواب صاحب نے ان کی خدمت میں پانچ لاکھ روپیہ جنگ کے امدادی فنڈ میں پیش کیا۔ پنجاب کی ریاستوں میں سے اتنا روپیہ کسی نے نہیں دیا۔ ریاست ہذا کی سالانہ آمد ڈیڑھ لاکھ روپے۔

لاہور ۳۰ دسمبر - معلوم ہوا ہے کہ کانگریس ڈرنگ گیمینی کی طرف سے مولانا ابوالکلام صاحب آزاد اور سمبر کو لاہور آ رہے ہیں۔ اسی ہفتہ میں سرکردہ کانگریس کی کانفرنس بھی ہوگی۔ اور آپ غالباً ہند مسلم اتحاد کے سوال پر بھی تبادلہ خیالات کریں گے۔

لندن ۳۰ دسمبر - ایک امریکی اخبار نے برطانیہ کی جارحی اور ذرا سے برطانیہ کی ایک اور ذرا پر حملہ کر کے اسے غرق کر دیا۔ گذشتہ دو روز میں تین جرمن آبدوزیں اس سے قبل غرق کی جا چکی ہیں۔

لندن ۳۰ دسمبر - ایک امریکی اخبار نے برطانیہ کی جارحی اور ذرا سے برطانیہ کی ایک اور ذرا پر حملہ کر کے اسے غرق کر دیا۔ گذشتہ دو روز میں تین جرمن آبدوزیں اس سے قبل غرق کی جا چکی ہیں۔

لندن ۳۰ دسمبر - آج برطانیہ کے نائب وزیر خارجہ نے ایک پبلک تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ برطانیہ اور جرمنی کے مفاہدہ جدا جدا ہیں۔ جرمنی اس لئے لڑ رہا ہے۔ کہ یورپ میں اس کی فوجی طاقت سب سے بڑھ جائے۔ اور اس کا مد مقابل کوئی نہ رہے اور ہم اس لئے کہ بین الاقوامی عزت کو حفظ سے بچایا جائے۔

لندن ۳۰ دسمبر - فن لینڈ کی طرف سے اعلان کیا گیا ہے کہ گوڈی گورنمنٹ نے روس سے سمجھوتہ کر لیا ہے۔ لیکن ملک اس کے ساتھ نہیں۔ اور وہ اپنی آزادی کے لئے جنگ جاری رکھے گا۔ اور اس معاملہ کو لیگ آف نیشنز کے پیش کر دے گا۔ چنانچہ لیگ سے مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ اپنا فوری اجلاس طلب کرے۔ فن لینڈ کے امریکن سفیر کی ایک رپورٹ امریکن سٹیٹ ڈیپارٹمنٹ نے شائع کی ہے کہ روسی طیارے مشہور دل پر بے دریغ بمباری کرتے ہیں۔

دہلی ۳۰ دسمبر - سرائے کی ایک ریڈیو کانس کے ممبر سر جگدیش پرشاد کا عہدہ ملازمت اپریل سن ۱۹۳۱ء میں ختم ہو رہا ہے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ ان کی جگہ سر شکر یا چپائی لے جائیں گے۔ ان کے بعد سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کی میعاد بھی ختم ہو رہی ہے۔ باخبر حلقوں میں کہا جاتا ہے کہ ان کے لئے کوئی اہم نئی ملازمت پیش کی جانی

لاہور ۳۰ دسمبر - آج یہاں پبلک نے فن لینڈ کی حمایت میں روس کے خلاف مظاہرات کئے۔ روسی سفارت خانہ کے سامنے بے شمار لوگوں نے جمع ہو کر فن لینڈ زندہ باد کے نعرے لگائے۔ پولیس نے ان کو منتشر کر دیا۔

لندن ۳۰ دسمبر - برطانیہ کے محکمہ بحری نے اعلان کیا ہے کہ گذشتہ تین ماہ میں برطانوی جنگی جہازوں نے ۲ کروڑ ۱۰ لاکھ ٹن کے تجارتی جہاز اپنی حفاظت میں سمندر سے گزرا ہے۔ ان میں سے صرف ایک چھٹائی ضائع ہوئے۔ برطانیہ کے جو جنگی جہاز ضائع ہوئے وہ ۵۰ سال کے پرانے تھے۔ برطانیہ نے ۵۰ لاکھ ٹن جرمن جہازوں کو سمندر میں نکلنے سے روک دیا ہے۔

ریس ۳۰ دسمبر - فرانس کے وزیر اعظم نے ایک تقریر براڈ کاسٹ کرتے ہوئے کہا۔ کہ جرمنی اب اوچھے ہتھیاروں پر اتر آیا ہے اور چاہتا ہے کہ برطانیہ اور فرانس میں پھوٹ ڈال دے۔ لیکن وہ کامیاب نہیں ہو سکے گا۔ ہمیں مشکلات کا سامنا کرنے کے لئے تیار رہنا چاہیے۔

لندن ۳۰ دسمبر - پولینڈ کے صدر نے ایک تقریر براڈ کاسٹ کرتے ہوئے کہا کہ اس وقت برطانیہ اور فرانس میں پولینڈ کی بری و فضائی فوج سرتب ہو رہی ہے۔ نیز ہم نے ایک سسٹن کونسل بنانے کا فیصلہ کیا ہے۔ جس میں پولینڈ کے وہ جزیرہ شہری شامل ہونگے۔ جو دوسرے ممالک میں پناہ گزین ہیں۔ اختتام جنگ پر چھپوڑی طرز پر انتخاب کیا جائے گا۔

نیویارک ۳۰ دسمبر - فن لینڈ پر روسی حملہ کی وجہ سے امریکہ کے کارخانوں نے اسے جنگی جہاز اور ہتھیار مہیا کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ روس کا جو ذرا مان خریدنے پہا آیا تھا۔ وہ مارا مارا پھیرا ہے اور کوئی کارخانہ

آپ نے اس میں کہا۔ کہ ابھی گندم کے نرخوں پر گھٹاؤ کا وقت نہیں آیا۔ جب نرخ ایک خاص حد تک پہنچیں گے۔ تو قیمن کے سوال پر فرو کیا جائے گا۔

شاور ۳۰ دسمبر - سرحد پر روسی حملے سے اعلان کیا ہے کہ آئینی لٹل کے وقت جو اعلان کیا گیا تھا۔ اس میں یہ ترمیم کی جاتی ہے

سینٹ پیٹریک ۳۰ دسمبر - فن لینڈ کی مزدور پارٹی نے پرانی حکومت پر کامل اعتماد کا اظہار کرتے ہوئے اعلان کیا ہے۔ کہ روس اگر جرمن تصفیہ پر سامنے نہیں ہوتا۔ تو ہمیں ضرور لڑنا چاہیے۔ صلح کرنے والی حکومت روس کی قائم کردہ ڈمی گورنمنٹ میان کی جاتی ہے۔

لندن ۳۰ دسمبر - حکومت فرانس نے ریزرو دستوں کو ۵۰۰۰۰ اور سب تک فوج میں شامل ہونے کا حکم دیا ہے۔ جو افواج غیر مصافی علاقوں میں مقیم تھیں۔ انہیں محاذ جنگ پر بھیجا جا رہا ہے۔

پیرس ۳۰ دسمبر - فرانسیسی گورنمنٹ نے اعلان کیا ہے کہ آج مغربی محاذ پر توپوں کی گولہ باری ہوتی رہی۔ فرانسیسی گشتی فوج کے بعض دستے جرمن لائن میں داخل ہو گئے۔ اور کئی قیدیوں کو گرفتار کر لائے۔

عبد الرحمن قادیانی پرنس ڈپٹی نے حیا و السلام پر لیس قادیان میں چھاپا اور قادیان سے ہی شائع کیا۔ ایڈیٹر غلام نبی